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P O R L A CARRETERA de M é x i c o a N a u t l a se l lega a l a c iudad de 
M a r t í n e z de l a T o r r e ; en este lugar se i n i c i a u n a desv iac ión 
de 3 2 k i lómet ros que conduce a l a c i u d a d de M i s a n t l a , y en 
su trayecto, aprox imadamente a l a a l tura de l k i l ó m e t r o 2 7 , 
parte otra desv iac ión para, l a congregac ión de A r r o y o H o n d o 
que se encuentra a corta distancia . 

A r r o y o H o n d o es u n a c o n g r e g a c i ó n perteneciente a la 
jur i sd i cc ión de l m u n i c i p i o de M i s a n t l a , hab i tada en l a ac­
t u a l i d a d p o r ejidatarios que t ienen por o c u p a c i ó n p r i n c i p a l 
l a ag r i cu l tura , y es en toda forma u n p u e b l o p e q u e ñ o , aun­
que en el Estado de Veracruz toda l o c a l i d a d que no es ca­
becera de m u n i c i p i o tiene l a ca tegor ía po l í t i ca de congre­
gac ión . 

Se encuentra s i tuada sobre u n a m p l i o val le con l igera 
inc l inac ión hacia el N . E . , d i recc ión que siguen las aguas de 
diversos arroyos que descienden de la sierra l l a m a d ! C e r r o 
Quebrado hasta l legar a l r ío Chapachapa , afluente de l N a u ­
tla. A l poniente , e l macizo m o n t a ñ o s o de C e r r o Quebrado 
se levanta enhiesto con sus cumbres de C e r r o Quebrado, C e r r o 
Narc i so y C e r r o R e d o n d o , s imulando u n verde penacho de 
plumas de quetzal que derrama fecund idad real y s imból i ca 
Tobre las laderas que custodia, y que o r i g i n ó en épocas pre-
h i s p á n i c a s el nombre que le fue^dado: Quetza l tépet l , que 
signif ica en n á h u a t l cerro de l quetzal , cerro enhiesto, y f igu­
radamente, cerro enhiesto como u n penacho de plumas de 
quetzal , s iempre verde, y que derrama fecund idad sobre la 
t ierra , como u n a d i v u ^ serpiente, como u n a serpiente em­
p l u m a d a , o como u n a serpiente de cascabel. Y ciertamente, 
yendo por l a carretera, a l a a l tura de l a hac ienda de Para í so , 
l a m o n t a ñ a se observa en su extremo m e r i d i o n a l como un 
cascabel de plumas , m á s expresivo a m e d i d a que se acerca el 
via jero a las m á r g e n e s de l Chapachapa . 

A l or iente se levanta majestuoso el cerro de l Co jo l i t e , que 
es en r e a l i d a d u n a m o n t a ñ a , de l a que sobresalen cinco altas 
puntas, por lo cua l los antiguos i n d í g e n a s l a l l a m a r o n M a -
cui l tépet l , que s ignif ica " c inco cerros"? 

A l sureste se l e v a n t a e l cerro de E s p a l d i l l a , l l amado por 
los i n d í g e n a s M a q u i z t é p e t l , "cerro de l a ajorca o pul sera " ; 
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y hac ia el norte , a m á s distancia se contemplan los dos cerri­
l los gemelos l lamados Dos He r manos , donde los dos hermanos 

3 2 t í M r d - *" á u a m e" 
E l va l l e c i l l o c i rcunscr i to p o r los anteriores accidentes 

geográf icos daba paso, desde é p o c a m u y remota, a u n impor­
tante camino que. part iendo de M i s a n t l a , se d i r ig í a a ! E n ­
l a p a n (hoy Paso Largo) y a Papant l a ; esta v ía c o n t i n u ó u t i ­
l i zándose durante toda l a é p o c a v i r r e i n a l y a ú n se u t i l i z a 
en nuestros d ía s . A mediados de l s i r i o x i x , los viajeros obser­
v a r o n u n af luente del r ío Chapachapa que necesariamente 
h a b í a que pasarlo, y como resultaba profundo y peligroso en 
t i empo de l luvias lo designaron con el nombre de Arrovo 
H o n d o - esta d e n o m i n a c i ó n se ref ir ió por entonces solamente 
a l a corriente de agua y a l s i t io donde el camino atravesaba 
e l arroyo. 7 

L a c a ñ a d a que venimos descr ibiendo es, en rea l idad , y 
así l o ha sido siempre, u n a de las regiones m á s fértiles de 
Veracruz y q u i z á m á s pintorescas, que antes de l a conquis ta 
e s p a ñ o l a p u d o contener u n a densa p o b l a c i ó n agr ícola , como 
queda justif icado por sus abundantes vestigios a rqueo lóg icos , 
pues en todas direcciones y por todos los caminos se observan 
multitud de m o n t í c u l o s , generalmente ordenados de tres en 
tres. Pos iblemente estos basamentos corresponden a peque­
ñ o s poblados, semejantes a nuestras rancher ía s actuales, y n o 
se t ienen datos de que en esta ex tens ión haya exist ido a l euna 
c i u d a d i m p ó r t a m e a ando menos a l producirse la conquis ta 
e s p a ñ o l a E l lu*ar más p r ó x i m o y que contiene monumentos 
de mayor importancia es P o x t i t í á n l l amado o r i r i n a t a í 
T l a o o z t e c t l á n P y que todavía e n d s i r i o x v i ¿ u f a b a como 
u n a es anexa 'di ISisanila A c L c e s t a s tierra T pequerTo" 
p o b l a d o r d e p e n l ' a n de S 

F u n d a d a l a nueva p o b l a c i ó n de M i s a n t l a en enero de 
1564, y vis i tada por algunas famil ias e spaño la s , p ronto lletró 
l a i n q u i e t u d por poseer las tierras de los contornos de l a 
cabecera del correg imiento , concediendo los virreyes numero­
sas mercedes. T a m b i é n los gobernadores ind ígenas de M i s a n ­
t l a sol ic i taron esta gracia, y u n o de ellos, d o n Tuan de Q u i ­
ñ o n e s , a n o m b r e de l a c o m u n i d a d , h izo pe t ic ión de dos sitios 
de ganado m e n o r a l v i r rey de l a N u e v a E s p a ñ a : 

En la ciudad de México, a trece días del mes de noviembre 
de quinientos ochenta y nueve años, se dio mandamiento acordado 
para que el corregidor del pueblo de Misantla vea dos sitios de 
estancia para ganado menor que piden los naturales del pueblo 
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de Mizantla para propios de su comunidad, en unas sabanas, que 
el uno de ellos se dice Maquiztépec, y el otro Chiconautl calpule, 
conque en dentro de tres meses siga las diligencias.l 

Los sitios se d i e ron , en 1589 e l p r i m e r o , y en 1590 e l 
segundo. 

Don Alvaro, por la presente, en nombre de su majestad, y sin 
perjuicio de su derecho ni del de otro cualquier tercero, hago 
merced a don Juan de Quiñones, indio cacique del pueblo de Mi­
zantla, de un sitio para ganado menor, en términos del dicho 
pueblo, en la parte que llaman Tlapachipa, en una ladera llamada 
Maquiztépec, que linda con la una parte [con] el río de Tapa-
chapa, y por la otra parte linda con el río del dicho pueblo de 
Mizantla, y por la otra linda con la estancia de la Laguna de los 
Lagartos, y por otro nombre se dice Santo Domingo; lo cual por 
mi mandado y comisión, fue a ver y vido Juan de Asnar, corre­
gidor del dicho pueblo, el cual habiendo hecho las diligencias y 
averiguaciones necesarias conformes a lo que se le mandó, declaró 
y dio por parecer, estar sin ningún perjuicio y podérsele hacer 
la dicha merced, la cual hago con cargo... En México a 15 de 
noviembre de 1589.2 

Don Luis de Velasco, por la presente, en nombre de su majes­
tad, y sin perjuicio de su derecho ni del otro tercero, hago 
merced a don Juan de Quiñones, indio gobernador del pueblo de 
Mizantla, de un sitio de estancia para ganado menor, en términos 
del dicho pueblo, en una sabana rasa donde está un monte re­
dondo y una loma grande y un árbol [de] zapote junto a él, linde 
con el río de Tapachapa, y por otra parte con el camino que va 
del dicho pueblo a la estancia de Tulapa y Nautla; lo cual por 
mi mandado y comisión fue a ver y vido Andrés de Asnar, corre­
gidor de él, y habiendo hecho las diligencias y averiguaciones ne­
cesarias conforme a lo que se le mandó, declaró estar sin per­
juicio y poderse hacer la merced, la cual hago... México a 30 
de septiembre de 1590.8 

E n 1597 e s t a s mercedes l i n d a b a n con las que fueron dadas 
a J u a n de Ar teaga y a B e r n a r d i n a Salgado; y en 1607, con la 
de J u a n de Saavedra y M o n s a l v e . 

E n p r i m e r s i t io se encontraba en las faldas de l cerro de 
E s p a l d i l l a , pues éste es e l l l a m a d o M a q u i z t é p e t l , en su lado 
norte , y a l l i m i t a r con el r í o C h a p a c h a p a y el de M i s a n t l a , 
se ent iende que era alargado d i c h o sit io, l i m i t a n d o t a m b i é n 
c o n e l s i t io de los Lagartos que en torno de l cerro Lagartos 
t e n í a M e l c h o r de l M o r a l . C o m p r e n d e , por tanto, las tierras 
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de Santa A n a Bel lavis ta , P ip ianales y Casa B l a n c a . D e l se­
g u n d o s i t io , dif íci l es determinar su s i tuac ión actual , porque 
e l r í o de Chapachapa corre m u y cercano a l c amino de Paso 
L a r g o , J ica l tepec y N a u t l a , en forma casi para le la ; el monte 
r e d o n d o que ci ta puede ser el cerro de E s p a l d i l l a , y enton­
ces estas tierras ser ían las de Santa C r u z H i d a l g o , con a lguna 
e x p a n s i ó n hasta P o x t i t l á n y A r r o y o H o n d o . 

E l 24 de noviembre de 1607, d o n L u i s de Velasco concedió 
dos caba l l e r í a s de t ierra a M i g u e l D í a z en el camino de M i -
santla a " su fondo l l amado Potes t l án , en u n a sabana que está 
en el d i c h o camino , cercado de montes por todas partes" . 4 

E l 13 de a b r i l de 1587, d o n A l v a r o M a n r i q u e d i o merced 
a A n a G ó m e z , de u n sit io de estancia para ganado mayor , 
" e n t é rminos de l pueb lo de M i z a n t l a en u n a sabana peque­
ñ a de l a o tra parte del r ío que viene de Postectlan, a las 
haldas de u n a sierra que se dice Quezaltepeque, de l a banda 
d e l sur d e l r í o que l l a m a n C l a p e g o y a " / S i n d u d a a lguna , 
las tierras referidas corresponden a las de l a congregac ión 
de Francisco Sarabia, de l m u n i c i p i o de M i s a n t l a , puesto que, 
miradas desde M é x i c o , quedan del o t ro lado de l r í o de 
Qui la te , u n o de cuyos afluentes pasa por P o x t i t l á n , quedan­
do t a m b i é n a l sur del r ío N a u t l a , l l a m a d o en l a merced 
r í o de T l a p a c o y a n . P o r otra parte, las haldas de l a sierra 
de Quetza l tépet l son las faldas de l Cerro Quebrado. 

E l 3 de j u l i o de 1590, d o n L u i s de Velasco hizo merced 
a J u a n de l R í o de dos sitios de estancia para ganado mayor 
" e n t é rminos d e l pueb lo de M i z a n t l a , j u n t o a l camino , cerca 
de l a estancia de N a u t l a , por J icaltepec, en u n a mesa en l a 
c u a l es tán tres icús del t iempo ant iguo, y enfrente está e l 
cerro de Ticaltepec, y a l i n d e de aque l la parte, y por l a otra 
parte l i n d a con el r ío de T a p a c h a p a " - 8 Las tierras que se 
h i c i e r o n merced a esta persona, de acuerdo con los datos 
proporc ionados en la misma, se entiende que corresponden 
a las de Dos Hermano s , Boca de Chapachapa , L a Dolorosa 
y u n a parte de l a sierra del T o r d o . P o r estas tierras pasa 
e l c amino que va de M i s a n t l a a J icaltepec, y en las faldas 
de l a s ierra de l T o r d o exi s t ió u n pob lado i n d í g e n a l l amado 
C u a p a n que puede corresponder a ios " i c ú s de l t i empo an­
t i g u o " que m e n c i o n a l a re lac ión ; enfrente queda e l cerro de 
J icaltepec, y e l r ío de Chapachapa a l poniente . 

C O N LOS DATOS ANTERIORES hemos de hecho rodeado todo e l 
te r r i tor io de A r r o y o H o n d o , s in haber encontrado, n i en e l 
A r c h i v o G e n e r a l de l a N a c i ó n , n i en e l M u n i c i p i o de M i s a n ­
t la , n i n g u n a merced que con a lguna c l a r idad haga referencia 
a estas tierras. ¿ F u e tan grande e l abandono de las mismas 



408 DAVID RAMÍREZ L A V O I G N E T 

en e l siglo xv i? ¿Se las d i sputaron los mercedados c o l i n d a n ­
tes? ¿Suced ió en su p o b l a c i ó n a lguna catástrofe como con­
secuencia de l a conquista , que nadie quiso solicitarlas? O 
¿se h a l l a n perdidos los t í tulos originales de estas tierras? M u y 
difíci l ser ía averiguar esto, pero cierto es que durante los 
siglos x v i y XVII las tierras de A r r o y o H o n d o estuvieron con­
vertidas en selva, apenas atravesada por el viejo camino de 
M i s a n t l a a T u l a p a n (Paso Largo) y Papant la . 

E l Códice M i s a n t l a , hecho en 1571, s eña la el r ío de l Q u i ­
late con el n o m b r e de QuetzalapaS es decir, r ío cercado a 
l a sierra de Quetza l tépet l (Cerro Quebrado), y en este caso, 
Quetzalapan^y Q u i l i a t l resultan s i n t i m o s porgue las p lumas 
de l quetzal son verdes y representan fecundidad , y e l tér­
m i n o " q u í l i t l " s ignif ica verdura y hace referencia a l a abun­
dancia de yerbas, de montes y de fecundidad. T a l corr iente 
se c o n t i n ú a con el r ío N a u t l a hasta l legar a la desembocadura 
e n e l G o l f o . S i n embargo, los ríos Qui la te y N a u t l a en e l 
citado códice no representan, por parte de M i s a n t l a , pro­
p iedad d irecta de las tierras, s ino jur i sd icc ión pol í t ico-admi­
nistrat iva de l corregimiento español.* ? 

L a Relación d e M i s a n t l a , hecha por Diego Pérez de A r ¬
teaga en 1579, s eña la c o l i n d a n c i a de M i s a n t l a con C o l i p a , 
C h i c o n q u i a c o y Mezca l t z inco (Atzalan) y a u n con e l G o l f o 
de M é x i c o en dos leguas de m a r ñero t a m b i é n se refiere 
r i u r S i c c i ó n de? S L i e n t o «pañol no l p rop iedad de J üerras .8 «>rregim,ento e s P a n o 1 Y n ° p r o p i e d a d 

Es i n d u d a b l e que toda l a jur i sd icc ión de l corregimiento 
de M i s a n t l a haya estado integrada por muchos p e q u e ñ o s 
pueblos y a l d e a ! m u y reducidos e / s u p o b l a c i ó n por el 
efecto d e Y l a conquis ta e s p a ñ o l a , y que tales localidades ha¬
yan conservado sus tierras con solamente u n derecho prehis-
p á n i c o o i n m e m o r i a l como entonces se decía . E n este caso 
es tar ían T e p a c h a p a n (Chapachapa) , M i s a n t l a (Pueblo V i e ­
jo), N a n a c a í l á n (Salvador D í a z M i r ó n ) , Tlapoztectlán (Pox-
it lán) , M a c u i l q u litlán ( P i a n Grande) P a x i h T l a l o c a n C o n ­

gregac ión de More lo s ) , T o c h p a n (Los í d o l o s ) , Santa C r u z 
H i d a l g o (Ch iconauca lpu lan ) , Huehuetepec (Cerro de San Pe­
dro, X i l o p a n C a c h a c a ) v C i u á c t l a n (Brazo Seco y M a n a n t i a ­
les); y como todos estos pueblos se encontraban unidos en 
el or igen, afectos y costumbres con la vie ja cabecera, resul­
taba n a t u r a l que se les considerara dentro de l pueb lo de 
M i s a n t l a , de ta l m o d o que los términos ju r i sd i cc ión de l corre­
g imiento y j u r i s d i c c i ó n de l p u e b l o p r i n c i p a l quedan confun­
didos en su mayor parte. Las tierras mercedadas a e spaño le s 
o a i n d í g e n a s desequ i l ibraban l a a u t o r i d a d y ju r i sd i cc ión 
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d e l gob ierno ind ígena , y sus poseedores p a r e c í a n entenderse 
d i rectamente con el corregidor; y si b i e n las tierras de l 
sur, oriente y poniente conservaban u n i d a d porque eran usu­
fructuadas p o r los supervivientes i n d í g e n a s de las aldeas, las 
d e l norte se d i f u n d í a n en mercedes o quedaban abandona­
das. V i c i a s ciudades como C i p á c t l a n (Brazo Seco-Manantia­
les) y N a u t l a n h a b í a n desaparecido y dejado libres sus tie­
rras, que fueron repartidas a e spañoles . Las tierras, pues, 
d e l norte y noroeste de M i s a n t l a pe r tenec í an a la jurisdic­
c i ó n de l corregimiento y de l pueb lo , aunque estrictamente 
e n su aspecto de prop iedad eran de e spaño le s unas y de 
n a d i e otras; en este ú l t i m o caso estaban las de A r r o y o H o n d o . 

O t r o ant iguo camino, que p a r t í a de M i s a n t l a y se d i r ig í a 
a l N . O . (actualmente l a carretera de M a r t í n e z de l a T o r r e a 
M i s a n t l a ) , conectaba a los viejos pueblos de T e p a c h a p a n 
(Chapachapa) , C h i c o n a u c a l p u l a n (Hida lgo ) , T l a p o z t e c t l á n y 

L a s Lajas , con los pueblos situados sobre l a ru ta p r e h i s o á n i c a 
de T e z i u t l á n a N a u t l a . E l entronque se ver i f icaba en M a r ­
t ínez de l a T o r r e , que rec ib ió e l n o m b r e de Paso de N o v i l l o s 
p o r q u e por a l l í pasaban el r ío de Bobos buenas cantidades 
de nov i l lo s que eran conducidos hacia P u e b l a y M é x i c o . E l 
r í o de l Qui la te se pasaba en Francisco Sarabia or ig ina lmente , 
y d e s p u é s u n poco m á s a l norte. A l abandonarse el ant iguo 
paso, rec ib ió el nombre de Paso V i e j o . E n ambos lugares 
comenzaron a establecerse famil ias hasta convertirse en pue­
blos, a fines del siglo x v m y Dr inc io ios de l x i x . Los con­
tratos de v a i n i l l a y l a e x p l o t a c i ó n ganadera fueron los mo­
tivos para que este camino se transitara con bastante fre­
cuenc ia , por l o menos desde l a segunda m i t a d del siglo x v i . 
L o s viajeros, en su mayor parte de hab la castellana obser­
v a r o n sobre d i cho camino , ¿ n t r e los poblados de Santa C r u z 
y P o x t i t l á n , u n p r o m o n t o r i o rocoso cubier to de vegetac ión a l 
q u e d i e ron el nombre de P i e d r a G r a n d e , cons iderándose des­
de entonces como u n paraje en l a ruta . Y como referencia 
a ta l accidente geográ f ico , a las tierras s i tuadas 'a l norte se les 
e m p e z ó a l l a m a r las tierras de l a P i e d r a G r a n d e , que son 
las actuales de A r r o y o H o n d o . 

E n e l a ñ o de 1630 o c u r r i ó u n incend io en el pueblo de 
M i s a n t l a , h a b i é n d o s e quemado la casa del gobernador indí­
gena, d o n Tuan de Quiñones , y con el la l a caja de comuni­
d a d donde se guardaban los t í tu los y d e m á s documentos re­
lativos a l a f u n d a c i ó n y mercedes del pueblo- y en ales 
condic iones en el a ñ o de i? í c esta c ^ e ^ r a S s d o r ó ante e 
ífcenci do d o n Francisco ae V a l e n ^ 

a n t i g u o d . k RSI Audrencla de M X k o y ^uez Pr iva t ivo de 
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Recaudaciones de T ie r ra s y B a l d í o s , que se ver i f i caran d i l i ­
gencias para just i f icar legalmente l a p rop iedad de las tierras 
d e l pueb lo mediante presentac ión de t í tulos , informaciones 
testimoniales y "vistas de ojos", y de este modo , e l 6 de a b r i l 
de 171a, d o n Juan D a n i e l V i d a l , e l joven teniente y alcalde 
mayor de l a ant igua c iudad de l a Veracruz d e c l a r ó q u e : 

Habiendo dado vuelta a la circunferencia de este pueblo dicho, 
para verlo y reconocer su situación y fundación, está asentado 
dicho pueblo de Mizantla de noroeste sureste entre el río que 
llaman de Mizantla y el arroyo que llaman de Pailte, los cuales 
están el uno por la banda del Oeste y el otro por la banda 
del Este, cogiendo enmedio este dicho pueblo, y por la banda del 
norte está una serranía que llaman Maquiltepeque y por la banda 
del sur otra sierra que llaman Maquilquitlan, y habiendo salido 
por la banda del norte donde está el camino que va a dar a la 
hacienda de ganado mayor nombrada San José Buenavista, a dar 
vista de ojos a las caballerías y sitios de tierra que los naturales 
dicen les pertenecen según sus títulos, hallo ser todo muy mon­
tuoso sin poderse trajinar por el monte por lo muy tupido que 
está, pues no hay tierra limpia si no es el referido camino, y 
habiendo vuelto al pueblo, y sacado de él cuarenta naturales para 
que me llevaran a las caballerías de tierra que rezan sus títulos 
y abriesen los montes, no es posible, pues habiendo abierto como 
una legua de monte por entre unos barrancos donde salía un 
pedazo de sabana que dicen llamarse El Tianguis, y ésta tendría 
de largo como media caballería de tierra, que está también cer­
cada de monte y se va cerrando, y puesto en la medianía de 
dicha sabana hallo lindar por la banda del norte con el p a r a j e 
que l l a m a n P i e d r a G r a n d e , y por lo del sur con el paraje que 
llaman los Picachos de Mizantla, y por la del este con la sierra 
que llaman Maquiltepeque y por la del oeste con el arroyo que 
llaman de Chapachapa, y habiendo cruzado la vuelta del sur veo 
que es muy montuoso cuasi inhabitable y lo mismo acaece por la 
banda del este y oeste sin que se halle limpio cosa alguna por 
ser todos montes silvestres infructíferos, pues para hacer los natu­
rales sus siembras las hacen en las cercanías que están circunve­
cinas al pueblo por ser los montes de barrial, con lo cual se acabó 
dicha vista de ojos.9 

D e l o anter ior se desprende que las tierras p rop iedad de l 
p u e b l o se c i r cunscr ib í an a l r ío de Chapachapa , a P i e d r a G r a n ­
de, a l a sierra de l C o j o l i t e , p r o l o n g á n d o s e a l sur hasta los 
picachos de M i s a n t l a , comprendiendo a los pueblos super­
vivientes de l a sierra. L o d e m á s eran montes, y algunos tan 
espesos que p a r e c í a n selvas v írgenes donde con d i f i c u l t a d 
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penetraban los rayos d e l sol. Lo s que se consideraban sus 
d u e ñ o s las ten ían abandonadas; otras n o tenían p r o p i e d a d 
d e f i n i d a , y en este caso estaban las tierras de l a P i e d r a G r a n ­
de o A r r o y o H o n d o . 

S i n embargo, en estos montes exuberantes crecía silvestre 
l a v a i n i l l a , p r i n c i p a l m e n t e a las ori l las de los r íos Qui l a te 
y C h a p a c h a p a y en toda l a r e d de p e q u e ñ o s a f luentel , y e l 
i n d í g e n a se apre s tó a su cu idado y cu l t ivo s in impor ta r l e l a 
p r o p i e d a d de las tierras. T o d o e l siglo x v m fue u n a centur i a 
de interesante m o v i m i e n t o v a i n i l l e r o que trajo para e l n a t i v o 
m u y buenas ut i l idades en p la ta , las cuales generalmente de­
posi taba a q u é l en e l me jor banco : l a t ierra. Y si para el c u l ­
tivador fue u n tesoro l a v a i n i l l a , para el acoplador y bene­
f i c i a d o r de l a m i s m a repre sen tó u n m o t i v o de r iqueza . 

Es ASÍ C O M O DESPERTÓ e l interés de poseer las tierras de l a 
P i e d r a G r a n d e , y las presiones correspondieron a u n m o v i ­
m i e n t o de e x p a n s i ó n por parte de l a hacienda de l P a l m a r , 
s i tuada a l poniente , y por l a l l a m a d a sabana de San Sebas­
t i á n , s i tuada a l noreste: l a p r i m e r a , que tuvo su or igen en 
E l Pa lmar , actualmente d e l m u n i c i p i o de A t z a l a n , y que 
c o m p r e n d í a solamente cuatro caba l l e r í a s de t ierra , se d i l a t ó 
en f o r m a f raudulenta hac ia e l noreste y oriente, traspasando 
e l r ío Oui l a t e y penetrando en l a jur i sd icc ión de M e n t í a 
hasta Ja" loma de U o x t i t l á n , donde encontró l a resistencia 
de los ind ígenas de M i s a n t l a L a segunda t ra spasó el r ío de 
C h a p a c h a p a y c o m p r e n d i ó las tierras de la P k d m G r a n d e 
Parece se? que e l choque entre los dos iLifundfos fue l a 
s ierr i ta de Q u L a l t ' é p e ^ 

E n l 8 i 2 los insurgentes se acercaron a M i s a n t l a , y e l 
subdelegado d e l P a r t i d o o r d e n ó a d o n J o a q u í n A g u d o , es­
cr ib iente , que trasladara e l archivo de l pueblo a l puerto de 
N a u t l a para ser embarcado con direcc ión a Veracruz , cap i ta l 
de l a Intendencia , y h a b i e n d o c u m p l i d o con esta orden, en 
las playas de l a B a r r a fue sorprendido A g u d o por las t r i p a s 
independientes y a l l í a b a n d o n ó el archivo, n o s a l v á n d o s e 
s ino algunos legajos de tierras que escondieron los cargadores 
d e l pueblo . E n 1815 y 1 8 1 7 % pueblo de M i s a n t i a fue 
r e d u c i d o a cenizas por las t r i p a s realistas de Carlos M a r í a 
L l ó r e n t e y M á r q u e z D o n a l l o , q u e m á n d o s e todos los archivos 
virreinales Estos accidentes fueron pretexto para ver i f icar 
nuevas informaciones testimoniales y posesiones con e l nte-
res par t i cu la r de los supuestos d u e ñ o s de la i e r L d f l a 
pTedía G r a n d e D e las informaciones se deduce que va para 
f i n a l i z a d e í siglo x v m aparece como propie tar io L esUs tierras 
F r a n c i s ^ rómol£ a d h i r i ó 
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E n e l M a p a Geográfico de u n a parte de l a N u e v a Es­
p a ñ a , que en M a d r i d p u b l i c ó T o m á s L ó p e z , geógra fo de los 
d o m i n i o s de Su Majestad, en 1783, puede observarse en l a 
margen derecha del r ío de N a u t l a , cerca de l a conf luencia 
d e l r ío Chapachapa , u n pob lado l l a m a d o M o n t o y a , que s in 
d u d a a lguna estaba cerca de l a congregac ión B o c a de Ch a ­
pachapa, d e l m u n i c i p i o de N a u t l a . 

E n 1791, G a b r i e l M o n t o y a era d u e ñ o de las tierras de 
B a r r a de Palmas y San S e b a s t i á n , en cuyo ú l t i m o lugar 
v iv ía , y pose í a t a m b i é n las l lamadas tierras de l Potrero de 
San S e b a s t i á n , que se e x t e n d í a n desde e l r ío Chapachapa , 
hac ia e l este, hasta l legar a l a estancia de San Sebas t i án . 
E n t r e los a ñ o s de 1805 y 1810, los nativos de M i s a n t l a l i t i ­
g a ron sobre tierras contra G a b r i e l M o n t o y a , y los subdele­
gados L a d r ó n de Guevara y P a l a u consumaron u n acto cr i ­
m i n a l como escarmiento para los i n d í g e n a s , azotándolos y 
c o n d u c i é n d o l o s a l a cárcel de Veracruz ; pero n o sabemos 
cuá le s eran las tierras del l i t i g i o . E n 1809, los M o n t o y a 
p o s e í a n las tierras de Cabestrus, en l a margen izquierda del 
r ío N a u t l a , cerca de l a conf luenc ia del Qui late , por compra 
que h i c i e r o n a J u a n A n t o n i o de A v e l l a n o . E n 1827, las tie­
rras de Ticaltepec per tenec ían a A n t o n i o M o n t o y a ; y en i 8 s 2 , 
Estéfanc! G u e n o t c o m p r ó a a q u é l doce leguas cuadradas de 
t i e r ra en l a margen derecha de l r ío N a u t l a , separadas de l 
m a r p o r terrenos del francés Chaver t . D e esto podemos 
d e d u c i r que l a f a m i l i a M o n t o y a h a b í a logrado const i tuir 
u n l a t i f u n d i o que c o m p r e n d í a m á s de l a m i t a d de las tierras 
de l actual m u n i c i p i o de N a u t l a situadas a l norte, excluyendo 
l a hac ienda de San J o s é Buenavis ta . 

Dichas tierras corresponden a las mercedes que en el siglo 
x v i se h i c i e r o n a Tuan de C u e n c a (San Sebas t i án , N a u t l a , L a 
P e ñ a y Pot ingo) , Pedro de Barr ientes (Barra de Palmas), Bea­
triz d i A g u i l e r a (Buenos A i r e s y E l B a j i l l a l ) , Francisco de 
C u e n c a (Jicaltepec), D a m i á n H e r n á n d e z (Boca de Chapacha-
p a i v Tuan del R í o (Dos Hermanos ) C o m o n i n g u n a de 
estas mercedes se refiere a las" tierras de l a P i e d r a G r a n d e o 
A r r o v o H o n d o , es de suponerse que los terratenientes M o n ­
toya Ampliaron sus domin ios h a d a e l suroeste, atravesando 
e l arrovo de Chapachapa y ace rcándose a M i s a n t l a s in n i n ­
g ú n justo t í tu lo . A n t e l l abandono de aquellas tierras o m á s 
b i e n ante l a falta de t í tulos oor parte de particulares o del 
c o m ú n d e l pueb lo de M i s a n t l a n o h u b o nadie que pro-
íesTa"e v aunque d icha cabecera u n í a sobre estos tórrenos 
derechos d 3 i a Í e l la no p o s X p r o S a n i ^ u n a T 
n i f i c í i ó n puramen^ 
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t u n i d a d de reclamo. Y Francisco M o n t o y a , ta l vez para des­
hacerse de u n a responsabi l idad y u n posible l i t i g i o , fo rmal izó 
u n cambio de estas tierras con d o ñ a Francisca de A r e l l a n o , 
q u e era prop ie ta r i a de las tierras de Panza, en l a j u r i s d i c 
ción de T l a p a c o y a n , rec ib iendo el p r imero 700 pesos m á s 
p a r a igua lar e l valor . N o tenemos datos referentes a l a fecha 
en que se veri f icó esta permuta , pero es de suponerse que se 
e fec tuó antes de l a ñ o de l 7 9 i , pues en d i c h o a ñ o los na­
turales de M i s a n t l a rec ib ieron posesión de sus tierras de l 
subdelegado Padré s , y en e l la se dice que d o ñ a M a r í a Fran­
cisca de A r e l l a n o era ya d i funta , estando presente en e l des­
l i n d e d o n J o s é G a b r i e l de Acosta , su h i j o , que h a b í a que­
dado como albacea, a ñ a d i é n d o s e que E d u a r d o R o m e r o se 
reputaba como u n o de los d u e ñ o s de la P i e d r a G r a n d e . E n 
esta d i l i g e n c i a se e x p r e s ó t a m b i é n que el l i n d e r o que sepa­
raba las tierras de l a P i e d r a G r a n d e de las de los naturales 
de M i s a n t l a era el arroyo de Mafafas, donde colocaron u n a 
mojonera , cerca de su conf luencia con el de Chapachapa , y 
que del arroyo de l O b i s p o hasta ese lugar se encontraba el 
camino , m u y fragoso deb ido a l monte. 

A L A M U E R T E de d o ñ a Francisca de A r e l l a n o heredaron aque­
llas tierras sus siete hi jos , que fueron Tosé Á n g e l , Toaquín 
M a r i a n o , Tosé G a b r i e l , M a r í a Nico lasa , Atanas i a , M a r í a M i ­
caela y M a r í a B á r b a r a , todos de ape l l ido de Acosta y A r e -
l l a n o . E n 1827, s e i s d e l o s herederos h a b í a n acordado vender 
las Dartes oue les corresDondían de este terreno a d o n Gua¬
da lupe V i c t o r i a - pero como carec ían de por todas tes 
r a z o í e s que anter iormente señaLmos,%stionaron u n a ^ m 
m a c i ó n tes t imonia l presentando testigos, que se ver i f icó en 
M i s a n t l a el d ía IQ de mayo de 1827 ante d o n Crecencio 
T r u j i l l o , reg idor decano de l ayuntamiento y alcalde cons­
t i t u c i o n a l i n t e r i n o , compareciendo José Á n g e l de Acosta en 
r e p r e s e n t a c i ó n de sí mi smo y de sus 'hermanos M a r í a Nico la sa 
(casada con Francisco Salas) y Tosé G a b r i e l , de su sobr ina 
M a r g a r i t a M o l i n a y Acosta (hi ja y heredera de Atanas ia , 
fa l lecida) , de su c u ñ a d o José U r b a n o Ce l i s (esposo de M a r í a 
M i c a e l a , fal lecida) y de M a r í a Petra M a r (menor, h i j a de 
M a r í a B á r b a r a , f inada) ; exc luyendo en esta in formac ón y 
venta l a parte que c o r r e s p o n d í a a Toaquín M a r i a n o de Acosta ! 
q u i e n e x p r e s ó querer conservarla. 4 

E l mi smo d í a de l a i n f o r m a c i ó n se e fectuó l a venta de las 
seis s é p t i m a s partes de este terreno a favor de d o n G u a d a l u p e 
V i c t o r i a , e x p r e s á n d o s e que, debido a l e x t r a v í o de las escri­
turas originales y de permuta, no se s a b í a c u á l era su área , 
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y que como J o a q u í n M a r i a n o conservar ía l a s é p t i m a par te 
que le cor re spond ía , se a m o j o n a r í a ésta a l darse l a po se s ió n , 
de acuerdo con los l inderos de las siete partes. L o s l indero s 
totales que se s e ñ a l a r o n fueron: a l norte, con el r ío de l P a l ­
mar ; a l poniente , con terrenos de l P a l m a r , cuyo p r o p i e t a r i o 
era el e spaño l J u a n Francisco de A b a r o a ; a l sur, con las 
tierras de l a c o m u n i d a d de M i s a n t l a ; a l oriente, con las de 
San J o s é , p r o p i e d a d de J o a q u í n Cal le jas ; y a l noreste, con 
tierras de J icaltepec pertenecientes a A n t o n i o M o n t o y a , te­
n i e n d o dichas tierras de oriente a poniente siete leguas, y de 
norte a sur sobre cinco. Exageradas resultan tanto las me­
didas como los l inderos , a d e m á s de ser imprecisos estos ú l t i ­
mos; y es de suponerse que a l l i m i t a r l a P i e d r a G r a n d e p o r 
e l norte con el r í o de l P a l m a r , Francisco o G a b r i e l M o n t o y a 
i n c l u y e r o n en el cambio las tierras comprendidas entre los 
r íos Qui la te y Chapachapa , es decir , las de L a Defensa, Cons­
tancia , C o l o r a d o y Troncones . E l l ími te con j icaltepec p o d r í a 
verificarse a través del r ío C h a p a c h a p a y del potrero de San 
S e b a s t i á n ; pero el hecho de que la P i e d r a G r a n d e hubiese 
l i m i t a d o con San J o s é Buenavis ta , p rop iedad de J o a q u í n 
Cal le jas , e q u i v a l d r í a a considerar dentro de las tierras que es­
tudiamos el enorme l a t i f u n d i o de E l T o r d o , el Pato, E l A c a n ­
t i l ado y Las P iña s , o cuando menos u n a buena parte de él. 
L a imprec i s ión o vaguedad de estas dil igencias t endr í a que 
desatar posteriormente u n a serie de conflictos. 

L a s é p t i m a parte, que fue l a que le cor re spond ió a Joa­
q u í n M a r i a n o de Acosta , era l a parte sur del l a t i f u n d i o , es 
decir , l a que se encontraba entre el arroyo de Mafafas y e l 
rancho de A r r o y o H o n d o . 

E n 1831 ya ex i s t í a u n rancho en l a P i e d r a G r a n d e , u n 
poco a l norte de l a actual congregac ión de A r r o y o H o n d o 
y no en el s i t io geográ f i co de l a P iedra G r a n d e sobre e l ca­
m i n o de M i s a n t l a a Paso de N o v i l l o s , y tenía ocho habitantes , 
E n i 8 s 6 , a aq de agosto, d o n Toaquín M a r i a n o de Acos ta 
p i d i ó a l alcalde de l a m u n i c i p a l i d a d de M i s a n t l a le reci­
b iera u n a i n f o r m a c i ó n tes t imonia l que presentaba para q u e 
le diese fe de l a poses ión que tenía de l a s é p t i m a parte de 
las tierras de l a P i e d r a G r a n d e , y que fue l a que h e r e d ó 
de su madre Franci sca de A r e l l a n o . E l alcalde acced ió a 
e l lo , y los declarantes i n f o r m a r o n que los l ímites por el 
norte eran las tierras de G u a d a l u p e V i c t o r i a ; a l sur, las 
tierras de l a c o m u n i d a d de M i s a n t l a hasta el arroyo de 
Mafafas ; por el or iente, tierras de los Ce l i s ; y a l pon iente 
se ignoraban (un testigo d i j o que l i n d a b a n con tierras de l 
Pa lmar ) . C o n este t r ámi te , e l 18 de enero de ^ 3 7 , J o a q u í n 
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M a r i a n o de Acosta formal izó escritura de venta , en M i s a n -
t l a , ante d o n L u i s M o n t o y a , alcalde p r i m e r o const i tucional , 
a f avor de d o n Lorenzo Lava t y de d o n J u a n L u i s Chavert , 
s e n t á n d o s e que se c o m p o n í a "sobre poco m á s o menos, de dos 
y m e d i a leguas de largo y u n a y m e d i a de ancho, l i n d a n d o a l 
n o r t e con tierras de G u a d a l u p e V i c t o r i a en A r r o y o H o n d o ; 
a l pon iente c o n tierras de l P a l m a r , p rop iedad de J u a n de 
A b a r o a ; a l sur con tierras de M i s a n t l a y de los Ce l i s hasta 
A r r o y o Mafafas , adonde a ú n existe l a mojonera ; y a l oriente 
c o n tierras de los Cel i s , d iv id idas por el cerro de l C o j o l i t e " . " 

D e s p u é s de l a muerte de d o n G u a d a l u p e V i c t o r i a , acae­
c i d a en 184«, e l A y u n t a m i e n t o de M i s a n t l a se i n q u i e t ó por 
las tierras de l a P iedra G r a n d e : 

En Misantla, cabecera de Partido del Departamento de Ve¬
racruz, a los nueve días del mes de marzo de mil ochocientos cua­
renta y cinco, reunidos los señores jueces para celebrar cabildo 
extraordinario bajo la presidencia del señor subprefecto, acor­
daron: que siendo uno de los principales deberes de la Munici­
palidad velar por el bien general y seguridad de los intereses de 
los pueblos, y llamando la atención de los terrenos de la Piedra 
Grande en donde se encuentran votados en los plantíos de vaini­
lla, la mayor parte de la fortuna y felicidad de los misantecos, 
sin garantías ningunas, antes en la inversa expuestos a cualquier 
fracaso, son de sentir que tanto por lo expuesto, cuanto por haber 
sabido cxtraoficialmente que el señor Francisco de Paula López, 
como apoderado del finado Es. General Guadalupe Victoria, ha 
vendido a don Bernardo Sáyago, vecino de Jalapa, las indicadas 
tierras de Piedra Grande, con bastante perjuicio de este vecinda­
rio se pasó atento oficio a la subprefectura del señor presidente 
del Distrito a fin de que por este medio pase a quien corresponda 
una comunicación para que el escribano público de aquella ciu¬
dad no extienda la escritura de venta en favor particular ninguno, 
por preferir el derecho a este pueblo como colindante ñor el 
precio que otro extraño pueda tomarlas así como igualmente « 
le pasará una comunicación ai Sr. don Francisco de P. López en 
oue se le participe explícitamente aue iamás esta corporación na-
sará por la venta de las expresadas tierras de Piedra Grande'o las 
anexis del Palmar oue ha?a a un narticular ñor el prande ner 
iuició aue resiente el vecindario v nara mavor abundamiento se 
le escribió con tal objeto el cuatro de marzo del año anterior v 
él contestó de satisfactoria considerándolo a esté 
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pueblo de preferencia como se lee en su nota fecha catorce de mar­
zo del indicado año. En consecuencia esta corporación comisionará 
a un sujeto de confianza, para que sacando a razón de dos pesos por 
cabeza de familia en clase indígena, e igual número al vecindario 
que llaman de razón, para cuyo objeto se comisionará a los ciuda­
danos Juan Antonio Gil y Rosalino Méndez, quienes enterarán la 
suma que colecten al señor don Manuel Ortega como tesorero de 
los fondos de tierra que se van a hacer efectivos, pasándole antes 
atento oficio a este señor sobre el particular. Lo que aprobado 
por unanimidad de votos de los señores presentes se concluyó el 
citado cabildo, que firman por ante mí el Curial. Agustín Ortega. 
Antonio Méndez. Juan José Francisco de Paula López. Manuel 
Muñoz. Rafael Cancela. Curia l . " 

En Misantla, cabecera del Partido del Departamento de Ve¬
racruz, a primero de abril de mil ochocientos cuarenta y cinco, 
reunidos los señores jueces que componen la corporación para 
celebrar cabildo extraordinario bajo la presidencia del señor sub-
prefecto, previa citación del señor don Francisco de Paula López, 
albacea testamentario del señor General don Guadalupe Victo­
ria, quien hallándose presente mandó al señor subprefecto se le 
dé lectura al acuerdo que esta corporación levantó en marzo nueve 
ppdo., e impuesto del contenido manifestó que habiendo obtenido 
el permiso necesario por el Tribunal de la Guerra, para vender 
los terrenos de la Piedra Grande, los propuso al señor Gabriel 
Acosta, de esta vecindad, quien le ofreció dos mil pesos por ellos, 
por cuyo motivo pasó a esta población con el objeto de fijar al 
público por medio de rotulones varios, para ver si había otro 
postor que quisiera tomar a la vez de cumplir los requisitos de 
íos colindantes, con cuyas formalidades le dieron el permiso y 
auncjue esto no tuvo efecto, fue a consecuencia de haber sido soli­
citado por esta Municipalidad, para tratar sobre este particular, 
quien desde luego puede abrirle proposiciones respecto a la co­
municación que le hace mérito citando la fecha de cuatro de 
marzo del año anterior y la contestación que ello dio fue sólo con 
respecto al terreno del Palmar, el cual fue adjudicado a la señora 
Serna, vecina de Soto la Marina, en pa°"0 de pesos previa apro¬
bación del Tribunal, motivo por el que no se hi'zo públ ica la 
venta según había ofrecido: añadiendo el expresado señor López 
que los dos mil pesos que el señor don Gabriel Acosta le había 
ofrecido por el indicado terreno de Piedra Grande se los situó 
en Jalapa donde hizo un pago a la oficina de Hacienda Pública. 
Bajo los principios asentados, en esta corporación hizo comparecer 
al señor don Gabriel Acosta quien hal lándose presente y enterado 
del acuerdo antecedente manifestó que en virtud de resultar en 
beneficio común la venta de los terrenos de Piedra Grande to-
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mandólos el pueblo, desiste de la compra que de ellos había 
tratado, y entregados dos mil pesos, los cuales sólo pide se le 
reintegran lo más pronto posible. La Municipalidad ha con el no­
minado señor Acosta la indicada suma de dos mil pesos en el 
término perentorio de dos meses contados desde esta fecha, y de 
no verificarlo le cede el otro a las compras de los prenotados 
terrenos. Con lo que se concluyó el acuerdo que firmaron los 
señores presentes por ante mí el Curial de que doy fe. Juan 
Antonio Gil. Manuel Muñoz. Antonio Méndez. Juan José Francisco 
de Paula López. Gabriel Acosta. Rafael Cancela.12 

En Misantla, cabecera del Partido del Departamento de Vera-
cruz, a los dos días del mes de abril de mil ochocientos cuarenta 
y cinco, reunidos los señores jueces que componen la corporación 
para celebrar cabildo, bajo la presidencia del señor subprefecto, 
acordaron los artículos siguientes: 

Artículo 1? Que habiendo convenido con el albacea testamen­
tario del finado C. General don Guadalupe Victoria en comprar 
los terrenos de Piedra Grande según lo acordado el día anterior, 
se solicitó por los conductos regulares el permiso necesario del su­
perior Gobierno Departamental para poder extenderse la escritura 
respectiva en favor del pueblo quien al efecto nombrará un apo­
derado instruido y esperado para que en su nombre y en repre­
sentación de sus propios derechos y acciones la acepte. Artículo a? 
Que para poder reunir la cantidad de dos mil pesos en que se 
le venden los expresados terrenos de Piedra Grande, calculada su 
extensión en seis leguas de longitud y tres por lo más ancho, se 
reciba en clase de subscripción de todos los habitantes varones 
que componen esta población, tanto indígenas como el vecin­
dario que llaman de razón, la cuota de cuatro pesos por persona 
que sea cabeza de familia en cuya suscripción disfrutarán iguales 
privilegios en el cultivo de sus labores agrícolas. Artículo 3? Que 
al separarse algún individuo de la población por no convenirle a 
sus intereses permanecer en ella,, no podrá por ningún motivo ni 
pretexto trasmitir su derecho a otra persona, pero sí disfrutar de 
ellos sus hijos siempre que éstos se radiquen en la población o ellos 
lo efectúen después de transcurrido algún tiempo. Artículo 4? 

Las personas que fueran nuevamente avecinándose en la pobla­
ción, la Municipalidad los invitará para que con la cuota señalada 
de cuatro pesos contribuyan para que disfruten del mismo bene­
ficio de los demás, que en caso que les conviniere por ser un 
acto puramente voluntario, se hará un arca de tres llaves para 
crear un fondo titulado de terrenos de comunidad puramente para 
agricultura, sin permitir ganado de ninguna clase; de éstas una 
tendrá el subprefecto, otra el juez primero y la otra el tesorero 
nombrado para el efecto, en nueve de marzo próximo pasado, 
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quien llevará un registro oficial en que se asienten las entra­
das que hubiere, de lo que se dará oportuno aviso al señor 
Prefecto del Distrito. Artículo 5? La Corporación no podrá dis­
poner de un real de este fondo, que no sean anexas a la compra de 
tierra que redunden en beneficio común y con los requisitos legales 
prescritos por las leyes. Lo que aprobado por unanimidad de ésta 
se concluyó el citado cabildo y que firmaron los señores presentes 
por ante mí el Curial de que doy fe. Juan Antonio Gil. Manuel 
Muñoz. Antonio Méndez. Juan José y Rafael Cancela. Curial.13 

E L 31 DE M A R Z O de 1845, l a m u n i c i p a l i d a d de M i s a n t l a en­
t regó a l señor G a b r i e l Acosta los dos m i l pesos que éste h a b í a 
entregado a don Francisco de P a u l a L ó p e z , albacea testamen­
tar io de d o n G u a d a l u p e V i c t o r i a , por los terrenos de l a Pie­
d r a G r a n d e , ex tend iéndose el correspondiente recibo. 

E l 7 de j u n i o de 1845 s e r e u n i ó nuevamente e l cabi ldo y 
se a c o r d ó que u n o de los jueces, asociado de varias perso­
nas, se comis ionara para que en n o m b r e de d icho pueblo se 
extendiese y recibiera los l ímites de poses ión de los terrenos 
comprados de l a P i e d r a G r a n d e , de l señor d o n Francisco de 
P a u l a L ó p e z , albacea d o n G u a d a l u p e V i c t o r i a ; y para ta l 
caso quedaron nombrados d o n M a n u e l y d o n A g u s t í n Orte­
ga, d o n J o a q u í n M a r i a n o Acosta , A n t o n i o Guerrero , J o s é San­
tiago Reyes y Esteban y L u i s Lagunes . 

E l 10 de j u n i o de l mismo a ñ o se r e u n i e r o n el subprefecto 

d o n Juan A n t o n i o G i l y los jueces de paz pr imero , segundo 

y tercero, M a n u e l M u ñ o z , A n t o n i o M é n d e z y J u a n C e r v a r i o , 

con l a as s tenda de A g u s t í n Ortega , Francisco de P a u l a L ó p e z 

José c M Rosar io M é n d e z A n t o n i o G u e r r e r o José A n t o n i o Re¬

T S w ^ e d t d T¿rZ^on dar poder a d o n A ñ i l de O c h o a 

y de rafón reciSeran^la7escrlturas de venta de estos teSno 
Le? d e b e r í a ^ ^ e ì ™ ^ ì t t £ < £ E l día de novíe í 
b r k ^ o ^ t o Z Í S l t o d S ^ de akabala v T que 
Susare T a S a pesar de n o haber c o n v e n i d ! en S e 

so l i c i t ando l a p i e s ^ 
Recordemos , antes de seguir adelante, que desde 1837 l a 

p o r c i ó n sur de los terrenos de l a P i e d r a G r a n d e , esto es, l a 
s é p t i m a parte que per tenectó a J o a q u í n M a r i a n o de Acosta , 
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fue v e n d i d a por éste a L u i s Chaver t y a d o n L o r e n z o Lava t , 
c o r r e s p o n d i é n d o l e a cada u n o l a d é c i m a c u a r t a parte de d i cho 
terreno. Pues b i e n , en l a c i u d a d de M é x i c o , e l 11 de octubre 
de 1856, ante escribano y testigos, Juan L u i s Chaver t man i ­
fes tó que era d u e ñ o de esa p e q u e ñ a parte, y que l a otra 
f r acc ión i g u a l l a pose ía A l fonso Lava t y hermanos como he­
rederos de L o r e n z o Lava t , e l comprador . T a m b i é n d i j o que 
l a m i t a d de l a f racción que pose ía , es decir , l a v i e é s i m a o c t a v a 
parte de l a superficie total de l terreno de l a P i e d r a G r a n d e , 
l a h a b í a d o n a d o a favor de sus hijas Francisca y Sof ía C h a ­
v e r t y de su n ie ta E l i z a b e t h Cossan, siendo ahora solamente 
p r o p i e t a r i o de l a otra v i g é s i m a o c t a v a parte; y que como n o 
t e n í a interés en conservarla, l a v e n d í a a los señores J u l i o 
S e m p é y A n t o n i o Lavoussiere, formal izando escritura, en l a 
c a n t i d a d de $ 600, j u n t o con otro terreno que ten ía en L a 
P e ñ a . E n l a m i s m a fecha, los herederos de L o r e n z o L a v a t 
v e n d í a n en $ 4 o c , a los mismos señores J u l i o S e m p é y A n ­
t o n i o Lavoussiere, l a m i t a d de l a s é p t i m a parte de las tie­
rras de l a P i e d r a G r a n d e que poseyó su Ppadre. E n con­
c l u s i ó n , en 1856 las tierras de l a P i e d r a G r a n d e quedaron 
repart idas as í : 4 

Seis s é p t i m a s partes: c o m u n i d a d de l pueb lo de M i s a n t l a ; 
tres v i g é s i m a o c t a v a s partes: Ju l io S e m p é y A n t o n i o Lavous-
« e r e ^ u n a j i g é s i m a o c t a v a parte: Francisca y Sof ía Chaver t y 

E l ayuntamiento y pueblo de M i s a n t l a d i s f ru taron las tie­
rras de l a P i e d r a G r a n d e en sus seis s ép t imas partes hasta 
« 1 a ñ o de 1860, es decir , casi qu ince años ; pero por el decreto 
d e , o de septiembre de 1860! consecuencia de l a L e v Fede­
r a l de 3R de j u n i o de I8K6 que desamortizaba las tierras pro­
p i e d a d de los ayuntamientos , R a f a e l Acosta , vec ino de l a 
r a n c h e r í a de Troncones d e n u n c i ó dichos terrenos y p i d i ó su 
a d j u d i c a c i ó n a censo r e d i m i b l e . E n t a l e s c o n d i c i o n e s ^ nau-
teco Francisco Andicoechea , que f iguraba como jefe p o h t k o 
d e l C a n t ó n , y que h a b í a trasladado l a cabecera ' a ^ u t ierra 
nata l , Ñ a u t ía , o r d e n ó a l ayuntamiento de M i s a n t l a que 
n o m b r a r a u n representante para ver i f icar ta l e n a j e n a c i ó n ^ 
tierras. E l presidente de l mismo, que era M a n u e l M a r t í n e z , 
de or igen e s p a ñ o l , pero m u y q u e r i d o por ios i n d í g e n a s , veri­
f icó el t r ámi te , pero encontró* desde luego l a resistencia de 
los nativos y n o d i o respuesta a l jefe po l í t i co . F u e not i f i cado 
p o r e l juzgado, e l d í a 25 de octubre de 1860, s in resolverse 
nada , y en tales condiciones , Francisco Andicoechea , e l 13 
de nov iembre d e l m i s m o a ñ o , e n e l p u e b l o de N a u t í a , ante 
e l juez de p r i m e r a instancia de l C a n t ó n , p r o c e d i ó a hacer l a 
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a d j u d i c a c i ó n de d i cho terreno a favor de Rafae l Acosta , con­
s iderándose su va lor en 2,000 pesos, a l seis por ciento de ré­
di to , quedando hipotecado. 

Y a puede pensarse en el desaliento que causó esta venta 
forzada por parte de los i n d í g e n a s de l pueb lo de M i s a n t l a , 
que no c o m p r e n d í a n l a razón de las leyes de de samor t i zac ión , 
y, natura lmente , el ayuntamiento s int ió t a m b i é n a q u e l l a 
pena. S i n embargo, los mismos ind ígenas c u l p a r o n a l ayun­
tamiento como autor idad inmed ia t a y v i e ron c ó m o poco a 
poco se les expulsaba de aquellas tierras donde ten ían sus 
va iní l la les , f r a g u á n d o s e desde entonces u n a sub levac ión con­
tra determinados elementos mestizos (blancos) que conside­
raban sus opresores. 

E n l a c o n g r e g a c i ó n de Ixcacoaco, perteneciente a l a m u ­
n i c i p a l i d a d de T l a p a c o y a n , el 11 de a b r i l de 1861 c o m p a r e c i ó 
R a f a e l Acosta ante el juez de p r i m e r a instancia de l C a n t ó n 
de Ja lac ingo, y d e c l a r ó que v e n d í a a J o s é M a r í a M a t a los 
terrenos que tenía de P i e d r a G r a n d e , en l a ju r i sd i cc ión de 
M i s a n t l a . L a venta se ver i f icó en 3,000 pesos, de los cuales 
se p a g a r í a el censo a l 6 % a n u a l sobre los 2,000 en que ad­
q u i r i ó d icho terreno, a l a m u n i c i p a l i d a d de M i s a n t l a , y m i l 
m á s en efectivo, quedando hipotecada esta propiedad . D e 
hecho, tal venta, resulta u n traslado de la hipoteca con u n a 
ganancia de m i l pesos. 

S i n d u d a a lguna , R a f a e l Acosta v io solamente en su ad­
j u d i c a c i ó n u n a manera de hacer negocio con aquellas tierras, 
tratando de deshacerse de ellos lo m á s pronto posible; t an to 
m á s cuanto que e l p u e b l o i n d í g e n a se encontraba resentido 
v era poseedor de numerosos v product ivos va in í l l a le s que 
en ellas h a b í a sembrado y cu l t ivado . Y cuando el notab le 
D a t r i c i o Tosé M a r í a M a t a a d n u i r i ó ese terreno tuvo l a o r a -
dencS necesaria^ para con locativos v arrendatarios consi­
derandoaquélla u n a dif íci l s k u a r i ó n poht i ca A í s a r de 
todo nueSrd iLmc ia s se v e ^ ^ v í T T c v ^ S J i l 

fas en £ a l í d e d o T d f S a n t l a d S e el tema n r m c S 
era el asnee o aSario v en una tremenda c o S k a c i ó n con 
asuntos 
i86r amado con machetef y carabinas; se l a n z a X a l a 
revuelta^asesinando a t o d o s los blancos" que encontraron 
reunidos en el casino de d o n J u l i o T r o v e l l e . Los c r ímenes 
c o n t i n u a r o n , m u r i e n d o , entre otros Tuan A n t o n i o Salas, jefe 
pol í t i co , M a n u e l M a r t í n e z , alcalde municipal, y e l o f i c i a l 
Galván. N o hay l a m e n o r d u d a de que u n o de los mot ivos 
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de este zafarrancho fue el despojo de las tierras de l a P i e d r a 
G r a n d e . 

E n los años de 1833, 1835 y 1846, arribaron a Ticaltepec 
las tres principales migraciones de colonos franceses, y pos­
teriormente continuaron llegando, tanto a este lugar como a 
S a n Ra fae l , nuevas familias que se sumaban a las anteriores. 
A a u e l l a s aue en realidad venían con deseos de formar colo-
nils aerícolas pronta se dominaron Tor toda k cuenca 
defrío Sautlá S t a b í e c i é n d o s ^ " o L a r g o E l P k a í Paso 
de T e l a v a S ' o de^ 

Sdero L a P u r í i l i a San Marcos y otros íugarS E n l a T r í ­
m e r a m ^ a S Sraron Franc seo Lavo igne t y h e r m a n ó l a 
c?uTeneT f a m í h ™ 
S e ultimo s^espos^ hermosa', Iraba 
i adora y liberal, que llamó l a atención en toda l a comarca. 
E s t a familia compró a los M o n t o y a las tierras de Dos H e r ­
manos que limitaban con las de l a P i e d r a G r a n d e . 

A MEDIADOS D E L siglo xix llegó a Jicaltepec e l francés A g u s t í n 
G u i o c h í n , dedicándose a l a compra de tabaco y vainilla en 
los diversos poblados que formaban los alrededores de l a 
colonia francesa, y entusiasmado por l a prosperidad que había 
alcanzado l a agricultura y la industria e'n este fugar, n o 
vaciló en interesar a su hermano Feder ico para que cruzara 
e l A t l á n t i c o y viniera a radicarse en estas tierras. Federico 
G u i o c h í n tenía pocos años de casado, era joven y había estu­
diado en Par í s l a carrera de ingeniero agrónomo. ¿Qué mejor 
oportunidad para su vida que iniciar l a explotación sistemá­
tica de estas tierras vírgenes? D e este modo , se decidió a l 
aventurado viaje y arribó a Ticaltepec en i 8 s q , reuniéndose 
con su hermano Agus t ín . T r a í a a dos hijas pequeñas: E l e n a 
y Ber tha , y a su joven y hermosa esposa llamada C e c i l i a 
kicré. S i n "perder tiempe/inició ese mísmo año sus labores 
agrícolas con e l reducido capital de mil quinientos pesos 
mexicanos, solicitando en arrendamiento una parte de las 
tierras de l a P i e d r a G r a n d e , que entonces administraba e l 
ayuntamiento de M i s a n t l a . L a explotación de estos terrenos 
fue en realidad pequeña; cultivó c a ñ a de azúcar, tabaco y 

S p ^ ^ 
sentaron, yendo en aumento y mejoría su economía. E n Pa­
so de T e l a y a nacieron L e o n t i n a y A g u s t i n a , gemelas, y en 
A r r o y o H o n d o : L e ó n , Rosa y E u g e n i a . S 7 

U n i d o s A g u s t í n y Federico, diez años después de l a llega­
da del último, se interesan en adquirir las tierras de l a Pie-
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d r a G r a n d e , en prop iedad , dadas las facilidades que ex i s t í an 
para el pago de las mismas; y en l a c iudad de Veracruz , e l 
14 de octubre de 1869, ante escribano p ú b l i c o y testigos, 
J o s é M a r í a M a t a , vende a favor de A g u s t í n y Feder ico G u i o -
c h i n las seis s ép t imas partes de las tierras de l a P i e d r a 
G r a n d e , d o n a n d o todas las rentas atrasadas que le adeudaban 
los colonos existentes en ellas. Se estableció en esta venta 
que dichos terrenos quedaban separados de los de l P a l m a r 
mediante u n a l ínea que, part iendo de l a sabana de Potrer i -
l íos , se d i r i g í a a l sur a buscar l a c ima de l cerro R e d o n d o , y 
aue c o n t i n u a r í a a C e r r o Ouebrado hasta tocar l a l ínea aue 
de este a oeste shve de l indero a los terrenos de Misanüa 
y que d e b í a partir d e l arroyo de Mafafas p u n t o en que H n d a 
P i e d r a G r a n d e con los terrenos de M i s a n t l a ; en cuanto a los 
d e m á s l inderos n o se o b l i g ó e l vendedor a darlos por n o 
conocerlos, pero q u e d ó pactado que si en l a margen derecha 
del r ío Chípachapa h u b i e r a a l g ú n terreno a cfue p u d i e r a 
tener derecho como complemento de l de P i e d r a G r a n d e 
q u e d a r í a c o m p r e n d i d o n í a ven E prec io fue deTooó 
pesos de los L ie s p a g a r í a a l ayuntamiento de M i s a n t l a e" 
L s o de 6 % a n u a l , ^obre 2 ,ooo, y los otros m i l a vendedor 
en Veracruz en abonos de 1,o pesos anuales quedando l £ 
potecack^ S h o terreno hasta e l cSmp eto pago d f l a cant idad FotaL a cantidad 

Los terrenos así comprados h a b í a n sido bloqueados ya 
por e l norte (r ío de l Pa lmar ) , por e l oriente (tierras de l 
Pato Y L a P e ñ a ) y por e l poniente, sierra de C e r r o O u e b r a d o , 
de sconoc iéndose los dos l inderos primeros- y aunque se hacíá 
referencia a l arroyo de Mafafas por el sur" como l i n d e r o con 
S Í a n d á tal deUmitació^n no exi s t ía Z ^ o que l a p o r c i ó n 
sur d T í a P i e d r a G r a n d e era seeún escrituras l a E 
parte del toul del ™ 
S i n M a r i a n o de Acosta L o q í q ^ a b í d f l a P i e d r a 
Grande las famosaf seis s é r ^ m a T r ^ 
una pequeñaExtens ión m a sin S a m o un^ verdadero 
^ ú b S ^ l S ^ ^ h ^ ^ n e^e suelo de p l o m r s i ó n 
de e s * ̂  de E s é p £ 
p a r S m e S n a í y os fraíase^er^ano?TinterSarT^ 
K o m p í a Antes¡deesto el 2 0 de m a r z c d e 1 8 7 T í / e í 
iueXPdTMfaantla ante N i c a n o r G a r c í a , juez de p r i m e r a 
instancia del C a n t ó n y testigos, los hermanos G u i o c h í n ven­
d i e r o n a Juan M a r í a Levet l a porc ión norte de l a P i e d r a 
G r a n d e es decir , las tierras del Cuapeche y Santa Clara ( E l 
Cajete) e s t i p u l á n d o s e que los límitesde esta p o r c i ó n estaban 
determinados a l oeste por una línea que partía de l a sabana 
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de Potrer i l lo s , y, d i r i g i éndose a l sur, tocaba las cimas de los 
cerros Redondo^ y Quebrado; p o r e l norte, noreste y este, el 
l í m i t e sería e l r í o Chapachapa , y por e l sur, u n a recta de 
or iente a poniente , que par t i endo de l r í o Chapachapa , tocase 
e n su recorr ido la sábana de l T o r d i l l o hasta te rminar en u n a 
mo onera que e p l r a b a los terrenos de1 seño? F o g h a í a 
™ntaRe h i l o enToc*pesos S^¿erquedabai! S p u e s ^ 
I favor de avuntamiento de M sanda a censo re^ 
6 4 anua l aue s e r í^pSado p o r e comprador * Z m i s m a 
c o m o r a c i ó n S e ' m e s dernírzo decada ¡ñTco^vrornean 
d o s ^ a hacer l a r e d e n c i ó n total del terreno^ín e l X o preciso 
de sieteTaños a S e e a fecha Le™í h ipotecó a favor de 
l c T h e ^ 
no E s ^ q u ere d e c i r ^ 
S n comprada l a central en m i l pesos pagados en S i S i -
dades d™ Z. l i b e r á n d o s e de S r S t o s s K los S 000 del 
c a p í a l valor del S e n o 

E l 25 de febrero de 1871, en Veracruz , E d u a r d o , Pedro , 
T e o d o r o , E n r i q u e , J o s é , O c t a v i o , L a u r a y E l i zabe th S e m p é , 
d i e r o n poder a d o n L u i s M o t h e l e t , como herederos de J u l i o 
S e m p é , que con A n t o n i o Lavoussiere poseyeron las tres vigé-
simaoctavas partes de l a P i e d r a G r a n d e ; y en 26 de febrero 
de 1874, en l a v i l l a de M i s a n t l a , ante el juez letrado d e l 
C a n t ó n y testigos, c o m p a r e c i ó j u n t o con A g u s t í n G u i o c h í n , 
p a r a formal izar l a venta de l p r i m e r o a l segundo de los cita­
dos, de aquel la p e q u e ñ a parte d e l terreno de l a P i e d r a G r a n ­
de, e s t i p u l á n d o s e que ten ía dos leguas y media de largo y 
u n a y m e d i a de ancho (medida teórica de l a s é p t i m a parte), 
l i n d a n d o a l norte con tierras d e l comprador ; a l poniente, con 
terrenos del P a l m a r , que p o s e í a J u a n de A b a r o a ; a l sur, con 
tierras de M i s a n t l a hasta e l arroyo de Mafafas, donde ex i s t ía 
una mojonera ; y por e l oriente, con tierras de los Cel i s , d i ­
v id i éndo le s e l cerro de l C o j o l i t e . L a venta se h izo en 900 
pesos a entera sa t i s facc ión, y e l comprador adv i r t ió que h a b í a 
estado en poses ión de ese terreno desde 1859, fecha de su 
a r r i b o procedente de F r a n c i a . 

M i e n t r a s tanto, en 25 de mayo de 1874, Tulio Levet , en 
repre sentac ión de su padre, J u a n M a r í a Levet , en M i s a n t l a , 
ante el juez de p r i m e r a ins tanc ia y testigos, manif iesta que 
h a convenido con el ayuntamiento en l a redenc ión de l cap i ta l 
de 2,000 pesos sobre e l v a l o r tota l de los terrenos de P i e d r a 
G r a n d e , cant idad que h a g i rado su padre a Veracruz . 

P o r e l a ñ o de 1879, los hermanos G u i o c h í n so l ic i taron 
c o p i a de sus escrituras, en vista de las dif icultades que t e n í a n 
con sus colindantes . Se que j aban de que el ayuntamiento 
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cobraba renta a los colonos de estas tierras, mientras los 
M o n t o y a s y los Callejas les u surpaban tierras según gana­
b a n en asuntos judiciales sobre e l d o m i n i o de las tierras de l 
Pot rero de San Sebas t ián . 

C u a r e n t a y u n años , o poco m á s , los hermanos G u i o c h í n 
v i v i e r o n en l a hacienda de A r r o y o H o n d o , donde edi f icaron 
u n a modesta casa a l estilo francés , hoy en ruinas . Al l í ama­
saron u n a cuantiosa for tuna , sa l ida de estas prodigiosas tie­
rras: v a i n i l l a , c a ñ a de azúcar , panela , tabaco y ganado. Sus 
hijas , a l l legar a l a j u v e n t u d , fueron enviadas a Par í s para 
comple tar los estudios superiores, permaneciendo a l l á varios 
a ñ o s ; y a l regresar, ayudaron c o n eficacia en las labores de l 
campo A l p r i n c i p i a r e l siglo xx, se t r a s l adó l a f a m i l i a a 
M i s a n t l a , donde construyó u n a nueva morada para i n i c i a r 
u n a nue a v ida , quedando las tierras de A r r o y o H o n d o si 
n o abandonadas a lqui ladas a diversas personas L e continua­
ron « p \ o ^ ^ h i as contrajeron nupcias los nietos 
í r e c i e í C T n W u n o de t Z s ^ o M r ^ y M l ^ l i a u e u Z 
uerras LeLSron a l abuelo u fehc idad C a s i todos se edu 
íaron en TezTutlán ^ no negaron en ser L r i c L í e s n i 
Ganaderos noroue L v i d a ^ ^ ^ T c ^ r S ^ h r í 

d e l l a t i f u n d i o entre sus hijas A g u s t i n a , R o s a y Eugen ia , de 
donde h a n procedido respectivamente las famil ias Lavalle 
G u i o c h m , H e b r a r d G m o c h m y G r o c h e G u i o c h m . L a reforma 
agrar ia trajo consigo e l reparto de esta hacienda, f o r m á n d o s e 
los ejidos p o r do tac ión y a m p l i a c i ó n , de A r r o y o H o n d o , 
Poza d e l T i g r e , Piornales» L a P r i m a v e r a y otros más , con­
servando los propietarios a lguna parte fraccionada a los nie­
tos y bisnietos; pero n o obstante ser e l estudio de ese hecho 
p o r d e m á s interesante, lo dejaremos pa ra otra ocas ión pues 
va envuelto en lagrimas, incendios , despojos, anhelos de res­
t i t u c i ó n , afanes de do tac ión , pugnas entre carrancistas y za-
p a m t a s de so lac ión y muerte hasta por ^ renacer a l a vxda 

vfracru'zanos ^ t u a h d a d u n m o d e l o de los ejidos 
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C r o q u i s d e l o s t e r r e n o s d e la h a c i e n d a d e A r r o y o H o n d o , 
c o m p r e n d i e n d o l o s p r e d i o s d e A r r o y o H o n d o , E l C u a p e c h e y 

S a n t a C l a r a , ( i 8 9 3 ) . 
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